

雨雪过后麦田咋管理 我县农技专家来支招

3月1日以来，我县出现一次大范围的雨雪降温过程，在一定程度上缓解了全县处于返青期麦田的水分需求，但是也极易因低温春冻的发生而造成小麦的减产损失。为此，就如何做好雨雪过后的麦田管理工作，笔者昨日采访了县农科所农技专家。农技专家提醒广大农民朋友：要尽快深入田间，仔细检查小麦的受冻状况，及早做好补救措施。

一要密切关注麦田苗情，掌握冻害情况。可以通过观察小麦叶片的颜色、形态以及幼穗的发育情况来判断受冻程度。一般来说，如果叶片出现水渍状斑点，随后逐渐干枯，这可能就是受冻的表现。对于幼穗，要剥开叶鞘查看其是否变色、受损。

二要根据受冻程度，及早合理追肥。对于受冻较轻的麦田，可以每亩追施5-8公斤的尿素，以促进麦苗分蘖和幼穗分化；而对于受冻较重的麦田，施肥量可适当增加至每亩8-10公斤尿素，并配合每亩施用磷酸二氢钾50克进行叶面喷施，增强其抗逆性，促进春季小麦

生长发育，提高春季分蘖成穗率，确保亩穗数。一般每隔7-10天喷施一次，连续喷施2-3次。

三要喷施植物生长调节剂。植物生长调节剂能够促进小麦的生长，增强其抗寒能力，促进受冻小麦的恢复。可选用芸苔素内酯、复硝酚钠等，稀释后进行叶面喷施。一般在倒春寒过后3-5天内喷施效果较好。

四要加强病虫害防治。雨雪低温天气对于小麦植株的抗逆性会下降，随着气温回升后，土壤和田间湿度增大，纹枯病、茎基腐病、白粉病等根部病害容易发生，以及遭受蚜虫、红蜘蛛等虫害的侵袭。因此，要加强病虫害的调查和防治。对于纹枯病，每亩用3%井冈霉素水剂50-100毫升，兑水30公斤喷雾；白粉病可选用三唑酮等药剂，每亩用15%三唑酮可湿性粉剂30-50克，兑水30公斤喷雾；蚜虫则可以用吡虫啉等药剂进行防治，每亩用10%吡虫啉可湿性粉剂10-15克，兑水30-50公斤均匀喷雾。

(王功庆 王建超)

维护群众用妆安全和市场稳定

市场监管局开展3.15期间化妆品风险安全专项检查

为加快推进化妆品行业信用体系建设，进一步提升监管效能，推动构建信用导向的营商环境，近日，在“3·15国际消费者权益日”即将到来之际，县市场监管局开展化妆品风险安全专项检查（如图）及信用体系建设宣传活动，切实维护群众用妆安全和市场的稳定。

此次化妆品质量安全风险排查，以特殊化妆品、儿童化妆品以及试用装（小样）化妆品为重点，集中排查商场、超市、美容美发场所、化妆品总经销商等场所。检查过程中，执法人员严格按照化妆品日常监管信息内容，逐一对号销号检查，对检查中发现的问题定期跟踪整改落实，督促企业规范经营，确保消费者用妆安全。

与此同时，执法人员结合信用信息归集情况对企业实施分类分级差异化监管，重点抽查化妆品企业“一户一档”信用档案，重点突出记录日常检查、抽检



结果、行政处罚等信息，并督促化妆品经营企业严格落实产品采购、储存、销售及售后服务等制度，确保化妆品质量，增强责任意识和自律意识，保障化妆品质量安全。

(毛会超 文/图)

铁路办事处

热线助力拆地锁 消除隐患解“心锁”

“铁东社区文峰小区有个别居民为自身停车方便，利用地锁占用公共停车位，影响其他居民停车。”近日，县12345政务服务热线接到了铁路办事处辖区居民的问题反映。

民有所呼，我必所应。铁路办事处接到工单后高度重视，第一时间转派铁东社区，并将“文峰小区地锁拆除”作为“我为群众办实事”的事项清单，有序推进，重点督办。社区网格长、小区网格员经过认真摸排，入户对安装地锁的居民告知私自安装地锁的危害性，讲解在公共场所或道路私设地桩、地锁属于违规行为，并宣传相关政策法规，增强居民的文明守法意识，在多次上门劝导和反复沟通协调下，取得居民的理解和支持，并配合社区对地锁进行了拆除和道路恢复。同时，社区工作人员利用线上+线下积极开展政策宣传，号召大家共同使用公共空间，维护道路畅通。

回访中，诉求人称：“小区多处地锁拆除之后，我们停车和出行便利多了，老人和孩子出来活动也安全了，12345政务服务热线不仅架起了居民和政府的‘连心桥’，更是我们的‘暖心桥’。”

此次行动共拆除违规设置地锁5处，不仅消除了安全隐患，也使社区面貌大为改观，居民的安全感、幸福感得到了有效提升。

(王克渠)

我县男子篮球职业联赛开幕

3月1日，“功藏酒业杯”德多宝丰男子篮球职业联赛在县君文体育馆开幕。

据了解，本届职业联赛由来自周边县区和市区的八支职业球队参加，采取循环赛的方式进行，时间为3月1日至5月18日，为期两个半月内将为观众带来精彩的篮球盛宴。宝丰男子篮球职业联赛是河南省首个县级职业篮球联赛，也是我县继篮球夜市、足球夜市、乒乓球季度联赛后推出的又一品牌赛事。此次赛事的举办，对于构建全方位多层次的全民健身服务体系、推动我县全民健身活动深入开展将起到积极的促进作用。

(薛现涛)

“学思想 谋发展”新时代文明实践宣讲活动举办

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实全国及全省宣传部长会议精神，推动新时代文明实践中心高质量发展，促进文明行为养成，更好培育时代新风新貌，3月3日下午，县新时代文明实践中心开展2025年宝丰县“学思想 谋发展”新时代文明实践宣讲活动。

宣讲会上，第五届宝丰县道德模范李鹏杰以《弘扬雷锋精神，做新时代文明实践的践行者》为题进行宣讲。李鹏杰结合自身的公益历程，从帮助困难家庭、资助贫困学生、投身环保活动、倡导文明新风尚等方面进行了详细讲解。

据了解，本次“学思想 谋发展”文明实践主题活动将通过组织新时代宣讲师、社科名家、百姓宣讲员等宣讲专家，邀请道德模范、身边好人等先进典型，依托新时代文明实践中心，通过集中宣讲、视频传播等方式，开展更多喜闻乐见、生动鲜活、入脑入心的宣传宣讲，引导群众在实践中学思践悟新思想、聚力发展谋新篇。

此次宣讲活动不仅弘扬了道德模范的先进事迹，也进一步提升了辖区居民的文明素养和道德水平，推动了社会主义核心价值观深入人心，促进了社会和谐发展。

(牛晨阳)

观音堂示范区——

边角料变身“风景线” 颜值气质双提升

“瞧瞧这变化！以前这儿都是荒地，出门没个好去处，现在到处是游园。环境好了，心情也舒畅。晚饭后一家人来逛逛，可热闹了！”3月2日，观音堂示范区滴水崖村村民胡艳芳高兴地说。

近年来，观音堂示范区大力推进人居环境整治工作，结合乡村特色与村民需求，对闲置荒地、废弃宅基地等进行统一规划改造。建设中，秉持“因地制宜、生态优先”理念，保留原有地形地貌与植被，融入乡土文化，打造出特色乡村游园。

狭窄的小巷被拓宽修缮，墙面绘上了反映山村历史和民俗的精美画面，成为文化长廊；闲置空地则被改造成“口袋”公园，铺设平整的步道，安置健身器材与休闲长椅，周边种满绿树鲜花，成为村民休闲娱乐的好去处（如图）。

在人居环境整治过程中，村民从一开始的观望者转变为积极的参与者，大家齐心协力为家乡的改变贡献力量。随着村庄环境的改善，乡村旅游逐渐发展起来。村民通过开设农家院等方式增加了收入，游客的增多也为村庄带来了经济活力。

“以前想都不敢想，咱这穷山沟能变得这么漂亮，还能靠旅游挣钱。现在周末和节假日，村里游客



络绎不绝，我们农家院的生意非常火爆，一天都忙个不停。”观音堂村东坡农家院负责人申权笑着说。

小山村的华丽转身，不仅是村容村貌的焕然一新，更是乡村振兴战略在基层落地生根、开花结果的生动实践。下一步，观音堂示范区将依托良好的生态资源优势，加快推进特色农业和乡村旅游发展，将和美乡村建设和产业发展有机结合，绘就“产业兴旺、生态宜居、乡风文明”的美好画卷。

(牛祎蓓 文/图)